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I L'atome de cuivre
On peut lire sur la page wikipédia de l'atome de cuivre, que l'atome de

cuivre présente pas moins de 29 isotopes connus. Sur ces 29 isotopes, seuls deux
sont stables : il s'agit des isotopes 63Cu et 65Cu. Les autres vont se désintégrer
en d'autres éléments (isotopes fils) en plus ou moins de temps (colonne demi-
vie). 
Par exemple, l'isotope 60Cu du cuivre n'est pas stable. Il va se désintégrer (se
transformer) en 60Ni. Plus on attend, plus il est probable que l'isotope 60Cu se
soit  désintégré en  60Ni.  Après  avoir  attendu 23,7 minutes  (soit  le  temps de
demi-vie), il y a une chance sur deux pour que l'isotope 60 du cuivre se soit
désintégré (d'où le nom de demi-vie). En d'autres mots, si on a 100 000 atomes
de 60Cu alors il n'en restera que 50 000 après 23,7 minutes, le reste sera devenu
60Ni.

Figure 1 : extrait de la table des isotopes du cuivre [1].

Figure 2 : extrait de la table d'abondance des éléments stable du cuivre.

Figure 3 : extraits du tableau périodique des éléments [2].
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Données : masse d'un nucléon est 1,66·10-27 kg,
Questions
1. Rappeler la définition d'un isotope.
2.  Parmi  les  isotopes  du  cuivre  instables,  lequel  est  pour  vous  le  moins
instable ? Pourquoi ?
3.  Quelle  est  la  composition  de  l'atome  de  cuivre  63Cu ?  Celle  de  65Cu ?
(électrons, protons, neutrons).
4. Calculer la masse d'un atome de cuivre  63Cu. Pourquoi peut-on négliger la
masse des électrons ? 
5. Procéder de même pour  65Cu.
6. Étant donné l'abondance du cuivre, si j'ai 10 000 atomes de cuivre, combien
seront à priori des isotopes 63 du cuivre ? Combien seront des isotopes 65 ?
7. Calculer la masse de 10 000 atomes de cuivre de ce paquet. Diviser ensuite
cette masse totale par 10 000 :  on obtient la masse moyenne d'un atome de
cuivre.
8. Dans la figure 3, on voit que la masse atomique relative du cuivre est de
63,546 u. Sachant que le « u » est l'unité de masse atomique unifiée et que 1 u
= 1,66·10-27 kg, donner la masse atomique relative du cuivre en kg, comparer
au résultat de la question 7 et expliquer ce qu'est la masse atomique relative
dans le tableau périodique. 
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